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Hinweise:

(a) Bitte flullen Sie sofort den ¢pf des Deckblatts aus.

(b) Uberprufen Sie Ihr Klausuxemplar auf glistandigleit (5 Seiten).

(c) Tragen Sie lhre Losungenvgeit moglich direkt in die Klausur ein.

(d) Als Hilfsmittel sind nur nicht-programmierbaradchenrechner zugelassen.
(e) Zeit: 33 Minuten

Aufgabe max. Punktezahl Punkte
1 10
2 15
3 8

Gesamt 33
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Aufgabe 1 (10 Punkte): Multimediale Datenstrome

(a) [6 Punkte] Die Ubertragung multimedialer Daten kann anhand ihres Zeitbezuges in drei
Klassen unterteilt werden. Nennen Sie diese Klassen und geben Sie pro Kladseja
Beispiel, das diese Klasse charakterisiert.

(b) [4 Punkte] Um multimediale Datenstrome Uber Rechnernetze zu Ubertragen, ist oftmals
eine @rantierte Ende-Zu-EndeeXz0gerung wiinschenswert oderaogotwendig. WI-
ches der folgenden Netzwerledhnologien kann eine maximale Ende-Zu-Endeztige-
rung carantieren?

» Ethernet

» Token-Ring
 FDDI
 ATM
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Aufgabe 2 (15 Punkte): M Bone/M ulticast-1P

(a) [5 Punkte] Das MBone (Multicast Backbone) wird oft als virtuelles Netzwerk oberhalb des
Internets bezeichnet. Diesditedaran, dal3 IP-Multicast noch nicht standardmélfiig in jedem
Internet-Router implementiert ist. Durch welchen Mechanismus ist das MBone dennoch
ein weltweites, multicastfahiges Netzwerk? Erlautern Sie diesen Mechanismus.

(b) [4 Punkte] Im Header eines |IRtes gibt es ein Feld, in dem der sogenannte TE&k-W
eingetragen werden kann.

+ Welche Rolle spielt dieser &kt bei der Ubertragungom Multicast-1P-Rketen?

* Wie verhalt sich ein Multicast-Router mit Schwedirt 16, wenn er ein Multicast-1P-
Paket mit TTL 32 empfangt?

Seite 3von 5



(c) [6 Punkte] Das Internet Group Management Protocol (IGMP) wird eingesetzt, um die
Gruppenzugehdright in Subnetzen zuewwalten. Dabei tauschen Multicast-Router und
Hosts bestimmte IGMP-Nachrichten aus. Uber welche Nachrichtemmekein Multi-
cast-Router heraus, welche Hosts Mitglieder welcher Gruppe sind? Geben Sie ein Beispiel.
Welcher Mechanismus wird eingesetzt, damit diegrfakiren auch fir grol3e Subnetze,
mit potentiell vielen Gruppenteilnehmerriigent arbeitet?
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Aufgabe 3 (8 Punkte): Real Time Transport Protocol (RTP)

(a) [2 Punkte] Auf welchen Diensten niedrigerer Schichten ba& &uf (d.h. welche Dienste
verwendet RP um seine Dienste anbieten zu kénnen)?

(b) [3 Punkte] V¢lche Funktionalitat stellt R als Dienst zur &fligung?

(c) [3 Punkte] RCP - das Realife Transport Control Protocol ist irgealer Bestandteil der
RTP-Spezifikation. Nennen Sie drei Funktionsbereiche, d@ARabdeckt:
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